

2012年聯合年會暨台灣公共衛生學會四十週年慶

■ 公衛系 / 翁瑞宏教授

今年由中山醫學大學、台灣公共衛生學會、台灣流行病學學會、台灣事故傷害預防與安全促進學會主辦，並且由台灣長期照護專業協會、台灣健康城市聯盟協會、台灣室內環境品質學會及台中市政府衛生局協辦的「2012年聯合年會暨台灣公共衛生學會四十週年慶」，在各機構的共襄盛舉以及中山醫學大學各單位與師生大力協助下，於10月6、7日順利且圓滿地舉行。活動內容豐富而多元，包括各式主題演講、論壇、專題討論、教育訓練、以及口頭與海報論文發表；本次年會共有212篇論文投稿，共有11場次的口頭發表以及98篇海報發表。

本次大會主題為「高齡化社會－公共衛生所面臨之挑戰」，目前台灣已經進入到高齡化的社會，並且65歲以上人口比例持續快速地上升，加上傳統家庭結構的劇烈改變，現有的各種社會健康制度遭遇到相較於以往更不同的挑戰。老人因身體機能老化與疾病導致各種功能減損退化，對於醫療與長期照護的需求與日俱增；另一方面，高齡化社會所面臨到的社會問題眾多且複雜，例如勞動力將大幅減少、產業變遷、社會福利和財政短缺、老人安全與居住空間都需要重新再考量，這些都是大家需要加以重視的問題。有鑑於人口老化問題是目前相當重要且急需解決的公共衛生議題，因此今年大會特別邀請到衛生署長期照護保險總顧問陽明大學李玉春教授、台中市衛生局蔡淑鳳副局長以及吳肖琪教授分別對「長期照護保險規劃」、「台中市高齡友善城市計畫」與「高齡化社會－公共衛生的省思及對策」進行主題演講，透過專家學者與衛生單位的建議以及實務經驗分享，來針對高齡化社會對於公共衛生的衝擊進行充分的意見交流與討論，為台灣社會引進創新的思維與作法，共同因應未來的挑戰，並且為全民健康health for all之目的一起努力。

今年適逢台灣公共衛生學會成立四十週年，在開幕式中進行了回顧與慶祝活動，並邀請衛生署邱文達署長、中山醫大賴德仁校長以及歷屆理事長的致詞。開幕式也頒獎表揚第18屆公共衛生優秀論文獎-陳拱北紀念獎(由本院醫學系兼任教師詹毓哲醫師獲獎)、第23屆公共衛生研究生論文獎、以及頒發2012年公共衛生核心能力課程基本能力測驗及格證書。本年度測驗共有345人報考，通過人數為178人，通過率為51.6%。

除大會主題外，也進行公共衛生相關論文發表，主題包括：1.公共衛生系所實習經驗論壇。2.如何協助縣市推動健康城市。3.以實證為基礎的健康促進政策。4.社區之防災與應變。5.嬰幼兒流行病學。6.氣喘與過敏流行病學。7.健康建築與氣候變遷。8.老年失智症之研究與挑戰。9.長期照護政策推動。10.健康及醫療利用。11.禽/豬流感H5N2流行病學。12.衛生政策與醫務管理。13.流行病學與預防醫學。14.安全促進。15.兒童與青少年身心健康行為。16.生病經驗與身心健康。17.環境與職業衛生。18.衛生教育與行為科學。

另外，為使國內各公衛相關系所之學生實習經驗能有分享與交流的機會，同時也為建構公衛實習的核心內涵以利後續公衛師的推動；因此延續去年的經驗，今年再次舉辦「公共衛生實習經驗論壇」，邀請了全國公衛學系的同學進行簡報，分享他們在實習時所學習到的心得。會後，並邀請各校老師與同學一起舉辦公共衛生師立法記者會。

晚間的「公共衛生教師聯誼晚會」邀請公衛專家學者、以及師生齊聚一堂，彼此聯絡感情。晚會中，藉由中山醫公衛系同學們的表演讓各校老師們了解到現在年輕人對於公衛的熱忱。

公共衛生議題涵蓋的範圍非常廣，舉凡疾病預防、疫情調查、食品衛生管理、環境因子、傷害預防等，每個領域都與我們的生活息息相關；聯合年會的舉辦提供不同領域專家學者以及學生間互相交流學習的機會，更是別具意義。此次聯合年會參與人數達862人次，創歷史新高；非常感謝中山醫學大學賴德仁校長、健管院黃怡嘉院長、公衛系郭崇義主任以及一百多位公共衛生學系師生共同熱情地籌辦，讓大會圓滿落幕，也讓各界人士對於中山醫大的熱情與能力留下肯定且美好印象。

